Gufa Derivadas Ignacio Truijillo silva

Ejercicios Resueltos Derivadas

1. Pruebe que la funcién f(z) = z!/® es continua en = = 0 y no diferen-
ciable en £ =0

2. Calcular la derivada de la funcién f(z) = 3z(z? — 2) enz =2

3. Encuentre la derivada de las siguientes funciones

@ S —sin(a) 5 -

(b) flz) = ﬁfn(:}

(c) flz) = ;/{;._—_23%

(d) flx) = l:;%

(e) flz) = % +V/z +tan(z) + t.anl(:r}

4. Encuentre las dos intersecciones con el eje X de la grafica de f(z) =
22 — 3z + 2 y probar que f'(z) = 0 en algiin punto entre ellas.

a4

Encuentre la ecuacion de la tangente a la grafica de f en el punto
especificado

(a) f{x}=r3+% en (5,£(5)

(b) fl@) =V +T en (2, f(2))

6. Encuentre la primera y segunda derivada de las siguientes funciones

(a) f(z)= V3% + 4z
(b) f(z) = cos(28x)

(¢) flz) =2’VO-2*
(d) f(z) =2sin(z) + 5
(e) flz)=2(«>-1)°
() f(z) = e

7. Dada f encuentre f’ para
(a) f(z)= tan(10x) + sin®*(z)
(b) f(z) = arcsin(z) + oy + V2% + 51

(¢} f(z) = arccos(bx) + tan?(4x) + msi o
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Solucién:

1. Probar que f(z) = 23 es continua en z = 0 y no diferenciable en ese
punto.

Para ver si una funcién es continua en un punto zp se deben verificar
tres condiciones

(a) flxp) esta definido
(b) ;}L“QD f(z) existe
(©  lim () = )

Veamos esto para f{.r) = 7173

Primero f(zg) = f(0) por lo tanto estd definido.

Veamos si1 existe el limite

; 1 1/3
Jim f(r) =l x

Por lo tanto el limite existe

Calculemos este limite y veamos si es ignal a f(zg)

A, fle) = oo
— 3

= 0= f(0)

Por lo tanto f(r) es continua en xg = 0

Ahora probemos que f(x) es no diferenciable en z = 0. Para ello
usaremos la sipuiente definicion de derivada.

f(zg) = lim f=) — flzo) (4.322)

LT I — Io
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Por lo tanto para nuestra funcién f(z) = z!'/* y el punto zz = 0
obtenemos
/2 0
Y = B
f(0) lim ——
: 1
= I =n
= o0 (4.323)

Por lo tanto la tangente en g es vertical, por lo que [ no es derivable
en g =0

2. Calcular f'(z) par f(z) = 3z(2? — 2) en z = 2 Hay dos maneras de
calcular esta derivada, una es a través del calculo directo y otra por
medio de la definicién de limite.

Para ello primero calculemos f(2)

£(2) =3-2(29—§)=6-(4— 1) =18 (4.324)

Ahora calculemos f'(2)

2 = him=—
f(2) lim o
. 32—-6-18
= lim
2 T — 2
_ g 32—
2 p—2
g
= fipg e —)

z—2 x—2
3 —2)(2®+ 20 +4)
— 111'1:1)

—3 r—2

= lim 3(z? + 2z + 4)

= 3(2°+2-244)

= 34+4+4)

= 36 (4.325)
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Otra forma de calcular esto es calculando la derivada de f(z) y luego

R Bt Mok L e
evalluaria eI . — £

f 2 I
f@) = Gal®—2))

2 2
= 3(z?— Z)+3z(2r + =
(x ;r) + 3z(2z + ;1"-2}
Ahora evaluando en 7 = 2

P 2
i = s WE R A e
2 2=

- 3(4—1}+6{4+%)
0
— g ﬁ._
T3
— 9497

— 36 (4.326)

3. Calcular la derivada de f(x)
(a)

g fsgeg LAY
Pl (mn(mh 31,;.)

(4.327)

2z(r — sin(z)) — 2*(1 — cos(z))
(z — sin(z))?

2z% — 2z sin(x) — 22 + 1% cos(x)
(x — sin(x))?

1 — 2zsin(r) + 77 cos(x)

B (z — sin(z))? (4.328)
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(¢) Primero simplifiquemos f(x)

1)z -2/
v ey
T
M T
= 23
Tl
22
= e (4.329)
Ahora caleulemos f'(x)
P (322 — 22)(2z — 3) — (z° — 22%)(2)
iy ol (2z — 3)2
_ 6z° — 9r% — 42 + 6z — 22° + 422
n (2z — 3)2
4z% — 922 + 6z ;
= 3 3 (4.330)
(d)
: 275 + 4z’
Fiz) = ( cos(x) )
B (32° + 4x) (cos(z)) — (3z° + 4x)(cos(z))
n cos?(x)
Erd LAY - 5 4 4 :
_ (15z* + 4) cos(x) —‘I)— (3z® + 4x) sin(z) (4.331)
cos?(x)
()
o) = (L4 vErtani)+ L)
) = | — an
ﬁ tan(x)
— 14l + tan(z) + tan"'(z)
ot Ea Ly, L
— B g~ cos?(z)  sin’(z)
— %I 5y ;r 3 + sec?(z) — csc’(x) (4.332)
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4. Encontrar las intersecciones de f(z) con el eje X. Para ello igualamos

fiz)=2z*—3z4+2 = 0
(r—1)(zx—-2) = 0
r=1 A =2

Como f(1) = f(2) = 0, por el Teorema de Rolle se sabe que en el
intervalo (1, 2) existe f'(z) = 0. Encontremos ese punto

f(z)=2x-3
fla)y=0 = 25=3 =)
2r: = 3
3
z = 3 (4.333)

Encontrar la ecuacion de la tangente a la grafica de f en el punto dado

[ 4

Para rasolver este problema primero debemos saber como es la ecuacion
de una recta tangente, esto es

¥ — yo = m(z — x9) (4.334)

Debemos encontrar la pendiente mi, que es la derivada de la funcién f
en &l punto dado

m = f'(xp) (4.335)

(a) flz)==*+ ﬁ (4.336)
Calculemos f(5)

f5) =5+ —=12

%34
+

&l -
s34

= 125.447 (4.337)

o)

Lo
V
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Ahora ealeulemos f'(5)

1
! _ 2_
Flz)] = 8= 5378
, 1
F8) = 3-8 —5em
1
f’{E) = ?5_2_53;@
fi(5) = 604

Por lo tanto la ecuacién de la recta tangente en (5,

y = mlz— ) — flzo)

) Je) =VETT
Calculemos f(2)

Q) =vV2+7=Vi+T7=V11
Ahora calculemos f'(2)

fz) = :tri.—l-?'
g 2
Pl = 22 47
r@) = —=

| V11
f(2) = 0.603

Ignacio Truijillo silva

(4.338)

(4.340)
(4.341)

(4.342)

(4.343)

(4.344)

Entonces la ecuacién de la recta tangente sera en el punto (2, f(2))

2
o= ﬁ(x—z)—vﬂ

— 0.603(x —2) — 3.31
— 0.602z — 4.522

(4.345)
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6. Encontrar ' v f"

(a) Primero calculemos f'(x)
filz) = ([3-1-3 +4$)”3),
= 238+ 42) (05" +9

922 + 4
= G TP (4.346)

Calculemos ahora f”(x)

18z (323 + 42)** — (922 + 4)%3(32° + 4z) /3

iz = 3((323 + 42)%3)2
_ 18a(32% + 42)*3 — 2(92? + 4)%(323 + 42) 713
B 3(3% + 41)4/8
B 18z 20927 +4)
 3(3a3 + 42)%3  9(3z® 4 4x)53
6x 2(922 + -—1)2
= —— 4.347
(3z3 + 4x)%/3  9(3z3 + 4x)53 ( )
(b) Calculemos f'(x)
f'(z) = —s=in(28x)-28
= —28sin(28z) (4.348)
Calculemos ["(x)
f’(z) = —28cos(28x)-28
= —28%cos(28z) (4.349)
(c) Calculemos f'(x)
2
ff(:r) — QIVO_IE—IQN%
3
— 972V0_ 22 — QI y (4.350)
—x

Calculemos f"(x)

—(2z)2 B 3:2/0 — 22 + .1"3791:—1_5
9—=x 9— 22

f(z) = 2v9-22 5
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D2 3'132‘\.*9—:1"-24— fi:r

_— gl VI—
= WO —_z v"g—:rz_i_ T
91_2 3121_;‘3—I9!+1"1
Y e - V2
DY,
22 272 — 3z + =
— o
= 29—z ﬂ_'_ CErREE
212 27x? — 21 ;
= 2v9—22- m+ 0 22 (4.351)
(d) Calculemos f'(x)
P s ) Tln (4.352)
Calculemos f"(x)
i c 3 i
f'(z) = —2sin(z) + =5 (4.353)
(e) Calculemos f'(x)
F'(z) = 10(z*—1)-(2=)
Flr) = Mr(z2— 1 (4.354)
Calculemos f"(x)
Fx) = Rix(z?—1)%.(27)
f'(z) = 160z%(z2 —1)® (4.355)
(f) Calculemos f'(x)
fo) = (*—30)°
fi(z) = 22 32)733z2 3)
, 622 — 6 gy
G o
1@ = (4.356)

Calculemos f"(x)

wen _ 12z(z® — 3z)® — 3(z® — 3x)%2(3x? - 3)?
fiix) = — (3 — 3r)6
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B 12z(z?* — 3z)% — 6(3z2 — 3)(z® — 3x)

(=t — 30
P 12z(x? — 3z)?2 — 6(322 — 3) .
fi) = - = 3 (4.357)
7. Calcular f'(x)
(a) f'(z) = 10sec’(10z) + 3sin’(z) cos(x) (4.358)
(b) f(z) = arcsin(z) + #{I) + V23 + Bz (4.359)

Sea h(z) = arcsin(z) , g(x) = E%E ,i(r) = Va3 + bx, calculemos

b'(z), g'(x), i (x)

Calculemos g'(x)

g'(x)

(1) sec?(x) — 1(sec?(x))’

sect(x)

—2 sec(x) sec(x) tan(x)

sect(x)
2 tan(z)
 sec?(z)

(4.360)

Calculemos k'(x)

Sea j(x) = sin(x) y h(z) = arcsin(z) entonces

h'(x)
h'(x)

h'(x)

= (4.361)

Calculemos #'(x)

i(x)

(4.362)
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Ahora caleulemos f'(x)
1 2 tan(x) 32 -5

L sec(z) Az — 52t

(4.363)

(c)

-4

e —5
10 = et

a 5 cos?(8x)(— sin(8z)8)zx? — cos®(8z) - 2z
4

+ 8tan(4z) sec’ (4z) +

r

Sl e % + 8tan(4x) sec®(4z) +
—40z2 cos*(8z) sin(8x) — 2z cos®(8x)
+ e
[~

= \fﬁ + 8tan(4z) sec? (4z) +
s —40z cos* (8x) sin(8x) — 2 cos®(8x)

xrd

(4.364)
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Propuestos:

1.- Deternune para cada una de las signientes funciones., mediante la definicién de derivada,
J (x). Compruebe su resultado usando técnicas de derivacion.

1
a) f(x)=+2x+1 b) f(x)=x"+3x+5 o) f(x)= =
x—
2.- Obtenga f'(x) para las siguientes funciones:

x+fx
a) flx)=——+
) S =T
b) f(x)=3cosx+2senx Resp.: —3senx+ 2cosx

SENX + COS X
) f(x)=———

SeNnXY —CcosX

16 g =L

d) f():)=1—3'\,1';rz+? Resp:—%;h:}—%-_i‘—

1—+/x) B b
E‘) f(x) e ( 'V{;) R.E'Sp_: 2 _t.n{; 2x—1

X X

e’ -cosx
§ =

l—senx
2) f(x)=2"+Inx Resp. 2" +1

h) f(x)=e"(cosx+senx)

1) f(x}=€? -i-Sf‘l]X
xe
1
D) = —— Resp.: —t=+ —
'\/I; 2 2T
x+1 =
k) f(x) =: Resp.: g g

D) f(x)=x-4/x>+1 Resp.: 3241

m) F(x) = —-1)-(JC+5)F
n) f(x)=x-(x-D7 (x+2)

2 2 g 1
o) f(x)= %sen%x - %sen"fx Resp.: (senx)?-cosx

p) f(x) = 2cosec*(\x)
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3-a) Sean f.h  funciones diferenciables en IR.
Si F(x)=h(x?)=(h(x))* =3x, K (1)=2. k(1) =3. Caleule £ (1).

Resp: -11
b) Sean f.h funciones diferenciables en IR.
Si f(x)=h(h(2x)+(h(x*))’ h(0)=h(0)=1.h(1)=2.Calcule £ (0).
Resp: 4

4.

Encuentre los puntos criticos de f si los hay. Encuentre los intervalos
ablertos dondse f es creciente o decreciente.

(a) f(z)=(z— 1"
(b) fl(zx)=2—652+15
() f(z)=2x*-22"

(A fl=) =%

5.

La conrentracion €' de clerto producto quimico en la sangre, ¢ horas
cespnés de ser inyectado an a2l tepdo mmsenlar viene dado por

3t
Ct)=orp

;Cuando es maxima la concentracion?

Al nacer un bebé perdsra peso normalmente durante unos pocos dias
v despues comenzara a ganarlo. Un modelo para el peso medio W de
los bebés durante las 2 primeras semanas de vida es P(t) = 0.015#> —
0.18¢ 4 3.3. Hallar los intervalos de crecimiento v de decrecimiento de
¥

7.

Calcular las dimensiones del mayor rectangulo inscrito en un circulo de
radio r
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8.

Una pégina rectangular ha de contener 96[cn”] de texto. Los margenes
superior e nferior tienen 3[cm| de ancho y los laterales 2[cm] ;Qué
dimensiones de la pagima mimmizaran la cantidad de papel requerida?

9.
Dada f(z) = 2z%? — 5243, Calcule f'{x) y f"(z). Encuentre si los hay

puntos criticos, intervalos de crecimiento y decrecimiento, maximos y
minimos. Intersecciones de f(r) con los ejes coordenados. Dibuje.

10.

Solucione el problema anterior para

- v 2
R e A
—— —6x
I =@
ol 2(z? +9) - -
{b) f{l’) - _m f (I) {.T;Q 4}*)
e —20(3z% + 1)
)= (_Iz — 4)3

11.

Haga una analisis de la grafica de

(a) f(r) =z' — 1227 + 48x% — 64x
(b} flz)=zt -42



